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东华理工大学 2016年硕士生入学考试初试试题 

科目代码： 832   ;  科目名称：《机械设计》；（  A  卷） 
适用专业（领域）名称：仪器仪表工程    

一、是非题：（共 10小题，每小题 2分，共 20分，正确打√，错误打×） 
1．受静载荷的零件中产生的应力为静应力。                      （    ）  
2．双螺母防松结构中，如两螺母厚度不同时，应先安装薄螺母，后安装厚螺母。 

（    ） 
3．锲键连接可以同时实现轴与轮毂的周向与轴向固定。             (     ) 
4．一对啮合的直齿圆柱齿轮材料相同，Z1=18，Z2=44，两轮齿根弯曲应力相同。 

（    ） 
5．开式蜗杆传动其主要失效形式是胶合。                        （    ） 
6．在选择参数时，限制主动链轮的齿数，其目的是降低传动的不均匀性和动载荷。 

（    ）  
7．轴的计算弯矩最大处为危险剖面，应按此剖面进行强度计算。    （    ） 
8．联轴器和离合器主要用来联接两轴。用离合器时要经拆卸才能把两轴分开，用
联轴器时则无需拆卸就能使两轴分离或接合。                     （     ） 
9．向心推力轴承的接触角 α值越大，表示其承受轴向力的能力越大。 （     ） 
10．V带（三角带）传动的小轮包角越大，承受能力越小。          （     ） 

 

二、单项选择题：（共 15小题，每小题 2分，共 30分） 
1 、选取 V带型号，主要取决于      。 
A、带的线速度    B、带的紧边拉力  
C、带的有效拉力   D、带传递的功率和小带轮转速 
2、齿轮传动在以下几种情况中_________的齿宽系数可取大些。 
A、悬臂布置        B、不对称布置 
C、对称布置        D、同轴式减速器布置 
3、带传动张紧的目的主要有___________________。 
A、增大初拉力     B、防止打滑      C、保证带传动正常工作 
4、在_______情况下，滑动轴承润滑油的粘度不应选得较高。 
A、重载    B、高速    C、工作温度高    D、承受变载或冲击振动载荷 
5、若螺纹的直径和螺旋副的摩擦系数一定，则拧紧螺母时的效率取决于螺纹的

______。  A、导程角   B、线数  C、螺距和牙型角   D、导程角和牙型角 
6、受轴向外载荷的紧螺栓联接中，若增加被联接件刚度 Cm，而其它条件不变时，

则：螺栓的总拉力将_______ 
A、降低  B、增加  C、不变 
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7、对于铰制孔螺纹联接，外力为横向载荷时，螺杆所受的力是_______。 
A、剪切和挤压； B、拉伸； C、同时受到剪切与拉伸 
8、对于直齿圆柱齿轮传动，其齿根弯曲疲劳强度主要取决于_______；其表面接

触疲劳强度主要取决于_______。 
 A、中心距和齿宽；         B、中心距和模数； 
 C、中心距和齿数；         D、模数和齿宽。 
9、下列各种机械设备中，_________只宜采用滑动轴承。 
 A、中、小型减数器齿轮轴               B、电动机转子；     
 C、铁道机车车辆轴                     D、大型水轮机主轴 
10．在闭式软齿面齿轮传动中（无冲击载荷），按________设计，按________校核 
A、齿根弯曲疲劳强度 B、齿根弯曲静强度 
C、齿面接触疲劳强度 C、齿面接触静强度 
11.在下列四种具有相同公称直径和螺距并采用相同的配对材料的传动螺旋副中，

传动效率最高的是__________。 
 A、单线矩形螺纹      B、单线梯形螺纹     C、双线矩形螺纹 D、双线锯齿

形螺纹 
12．链传动设计中，当载荷大、中心距小、传动比大时，宜选用_________。 
A、大节距单排链      B、小节距多排链 
C、小节距单排链      D、大节距多排链 
13．一般转速、一般载荷工作的正常润滑的滚动轴承其主要失效形式是

_____________。 
A、 滚动体碎裂 B、 滚动体与滚道产生疲劳点蚀 
C、 滚道磨损 D、 滚道压坏 
14.当一个承受变载荷的螺栓联接，其螺栓的静强度足够而疲劳强度不足时，应首

先考虑采用__________来提高其疲劳强度。 
A、增加螺栓直径   B、提高螺栓材料的屈服极限    
C、改用双螺母       D、柔性螺母 
15. 为了提高蜗杆的刚度应_________ 
A、增大蜗杆直径系数 q值 
 B、采用高强度合金钢作蜗杆材料   C、增加蜗杆硬度 

 

三、问答题：（共 7小题，每小题 5分，共 35分） 
1.带传动的弹性滑动是由于从动带轮的圆周速度与主动带轮的圆周速度不同而产

生的。此种说法是否正确？为什么？ 
2.影响机械件零疲劳强度的主要因素有哪些？提高机械零件疲劳强度的措施有哪

些? 
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3.试简述铰制孔螺栓联接和普通螺栓联接中，它们在设计安装中和强度计算方面有
何不同？ 

4.说明闭式蜗杆传动的主要失效形式及设计准则。 
5.下图所示为一液体润滑滑动轴承，请分析并在图中标明（1）轴的旋转方向转向，

（2）偏心距 e，（3）最小油膜厚度 hmin，（4）油膜压力分布。 

 
6.怎样提高圆柱齿轮传动的弯曲疲劳强度？（至少提出五种有效方法） 
7．如图所示为一两级变速装置，如果原动机的转速和工作机的输出功率不变，应

按哪一种速度来设计带传动？为什么？ 

 

四、分析计算题：（共 4小题，共 55分） 
1.设计某传动装置的单级斜齿圆柱齿轮减速器。已知：输入功率 P1=5.5kW，转速

n1=680r/min，n2=200r/min，初选：z1=28°，β=12°，齿宽系数 Ψd =1.1，按齿面接触
疲劳强度计算得小齿轮分度圆直径 d1≥76.8mm，求：（15分） 

1）法面模数 mn；[第一系列：……1.5，2，2.5，3，3.5，4，……] 
2）中心距 a 
3）计算齿轮宽度 B1，B2 
4）假设按弯曲强度计算得 mn≥1.98，为使结构紧凑，最后确定齿轮参数时，怎样

调整？ 
 
2．图示为蜗杆—斜齿轮传动，蜗杆由电动机驱动，转动方向如图。已知蜗杆轮齿

的螺旋线方向为右旋，为使Ⅱ轴上的轴向力最小，试在图中标出：（12分） 
1．蜗轮 2、斜齿轮 3及 4的齿斜方向； 
2.Ⅱ轴上的零件所受各分力的方向； 
3. 如斜齿轮 3的输入功率 P=2kw,n=500rpm，分度圆直径 d3=10mm,分度圆螺旋角

β=150，求齿轮 3、4所受各分力大小 
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3．如图所示，用 6个M16的普通螺栓联接的钢制液压油缸，螺栓性能为 8.8级，

安全系数 S = 3，缸内油压 p =2.5N/mm2，为保证紧密性要求，剩余预紧力 PQ′ ≥1.5F，

求预紧力 PQ 的取值范围。（端盖与油缸结合面处采用金属垫片,螺栓的相对刚度为

0.2-0.3）查得M16螺栓的小径 835.131 =d mm。（13分） 

 
 

4.一轴上有一对 30204 圆锥滚子轴承，轴承受载荷 NFR 5400= ， NFA 2700= ，

n=1250r/min ，运转时有轻微冲击 1.1=pf
，试计算这对轴承当量动载荷 p和寿命 L10h。

轴承参数：d=20mm； NC r 305000 =
； NCr 28200= ； 35.0=e ；Fa/Fr≤e，x=1，y=0；

Fa/Fr>e，x=0.4，y=1.7，[注： )2/( YFF rs = ]   （15分） 

F
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五、结构改错题：（共 1小题，每小题 10 分，共 10分） 

指出图中齿轮轴系上的错误，并简要说明理由。（斜齿轮用油润滑，轴承用脂润滑） 

 

 
 

 

 

 


